



ANNALES SCIENTIA POLITICA

VOLUME 5, NUMBER 1, 2016

ANNALES SCIENTIA POLITICA

Vol. 5, No. 1, 2016

CIRNER, M. – SZÉKELY, G.: Institute of Political Sciences Participated in International Conferences on Slovakia-Ukraine Cross-Border Cooperation. *Annales Scientia Politica*, Vol. 5, No. 1 (2016), pp. 57 – 58.

CIRNER, M. – SZÉKELY, G.: Inštitút politológie participoval na medzinárodných konferenciách o slovensko-ukrajinskej cezhraničnej spolupráci. *Annales Scientia Politica*, Vol. 5, No. 1 (2016), pp. 57 – 58.

MICHAL CIRNER – GABRIEL SZÉKELY

Institute of Political Sciences
Faculty of Arts
University of Prešov
Slovak Republic
Email: michal.cirner@unipo.sk
gabseky@gmail.com

INŠTITÚT POLITOLÓGIE PARTICIPOVAL NA MEDZINÁRODNÝCH KONFERENCIÁCH O SLOVENSKO-UKRAJINSKEJ CEZHRANIČNEJ SPOLUPRÁCI

MICHAL CIRNER – GABRIEL SZÉKELY

Institute of Political Sciences
Faculty of Arts
University of Prešov
Slovak Republic
Email: michal.cirner@unipo.sk
gabseky@gmail.com



Dňa 29. februára 2016 sa na Ukrajine v priestoroch rektorátu Užhorodskej národnej univerzity v Užhorode konala úvodná medzinárodná konferencia k projektu financovanému z Nórskeho finančného mechanizmu a štátneho rozpočtu Slovenskej republiky v rámci programu SK08 – Cezhraničná spolupráca: „Slovensko – Ukrajina: Spolupráca naprieč hranicou“. Tento projekt zainteresovaní poznajú pod skratkou CBC 01018 a oficiálny názov projektu znie: „Zdieľanie know-how pre lepší manažment Schengenskej hranice medzi Slovenskom/Ukrajinou a Nórskom/Ruskom“. Partnerom projektu je aj Inštitút politológie Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove, ktorý bol na konferencii zastúpený členom inštitútu Michalom Cirnerom. Ten v rámci plenárneho zasadnutia v pracovnej časti konferencie vystúpil s príspevkom „Úloha partnerov v projekte CBC 01018“. Samotné podujatie otvorili: dekan Fakulty spoločenských vied Užhorodskej národnej univerzity v Užhorode Jurij Ostapets, za Generálny konzulát Slovenskej republiky v Užhorode Jana Dvorecká, Vla-

dimír Benč zo Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku a Mykola Kushnir z Národného inštitútu strategických štúdií v Kyjeve. Počas vedeckej časti konferencie odzneli viaceré zaujímavé príspevky. Prorektorka Užhorodskej národnej univerzity v Užhorode Myroslava Lendel vystúpila s príspevkom „Vojna s Ruskom ako dôvod migrácie na Ukrajinu a z Ukrajiny“. Zástupca oddelenia Západnej regionálnej správy štátnych hraníc Ukrajiny Andrij Hitt prezentoval príspevok s názvom: „Hraničná štátna služba Ukrajiny: súčasný stav ochrany ukrajinsko-slovenskej štátnej hranice“. Za prešovskú pobočku Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku vystúpil Martin Angelovič, ktorý prezentoval tému „Modely migrácie na slovensko-ukrajinskej hranici“.

Ďalším z radu podujatí v rámci programu SK08 – Cezhraničná spolupráca: „Slovensko – Ukrajina: Spolupráca naprieč hranicou“ bola medzinárodná vedecko-praktická konferencia s názvom „Regionálna politika na Ukrajine v kontexte integrácie a bezpečnosti európskeho priestoru: výmena reformných skúseností“,

ktorá sa uskutočnila dňa 11. mája 2016 v Užhorode na pôde Užhorodskej národnej univerzity. Celý projekt je podporovaný z Nórskeho finančného mechanizmu a štátneho rozpočtu Slovenskej republiky. Táto konferencia sa konala v rámci projektu CBC 01014: „Zdieľanie know-how z európskej integrácie a skúseností z cezhraničnej spolupráce medzi Nórskom, Ruskom a Ukrajinou“. Rozsiahly program podujatia pozostával z troch tematických blokov, v rámci ktorých účastníci prezentovali svoje príspevky a otvorili diskusiu k problematike regionálneho rozvoja v EÚ a na Ukrajine, taktiež k otázkam regionálnej politiky a reformy verejnej správy na Ukrajine. Medzinárodná konferencia poskytla zúčastneným akademikom, zástupcom regionálnych inštitúcií či expertom na regionálnu politiku a verejnú správu priestor pre podnetnú diskusiu o výzvach i problémoch regionálnej politiky na Ukrajine v kontexte jej administratívno-územnej reformy. Podujatie zároveň vytvorilo priestor pre vzájomnú výmenu praktických skúseností s reformou verejnej správy na Ukrajine a v krajinách EÚ (vrátane Slovenska).

Medzi pozvanými hosťami bola aj Janka Burianová, generálna konzulka Slovenskej republiky v Užhorode. Tá v príhovore vyjadrila svoje potešenie z realizovaného projektu a zdôraznila potrebu permanentného úsilia o napredovanie v rozvoji cezhraničnej spolupráce medzi Slovenskom a Ukrajinou nielen z hľadiska podpory cezhraničného obchodu a ekonomických stykov, ale aj s ohľadom na vzájomnú výmenu informácií a praktických skúseností medzi oboma krajinami v kontexte asociačnej dohody podpísanej zo strany Ukrajiny. Zo Slovenskej republiky mal na konferencii svoje zastúpenie Inštitút politológie Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove (ako jeden z riešiteľských partnerov projektu) v osobe Vladislava Dudinského, Michala Cirnera a Gabriela Székelyho. Vladislav Dudinský vystúpil s príspevkom „Metódy výskumu cezhraničnej spolupráce“. Michal Cirner hovoril o skúsenostiach s reformou verejnej správy na Slovensku a Gabriel Székely analyzoval vo svojom vystúpení skúsenosti Slovenska a iných štátov s tzv. participatívnym rozpočtom. S pre-

zentáciou piatich rámcových okruhov medzinárodného projektu vrátane analýzy regionálnej politiky EÚ a Slovenska vystúpil v úvodnom paneli Vladimír Benč zo Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku.

Slovenskí partneri projektu adresovali viaceré dôležité odporúčania, ako aj praktické skúsenosti s procesom reformy verejnej správy, jej decentralizáciou a nedostatkami, ktoré v tomto procese vyvstali. Ako podstatný odkaz naďalej ostáva nutnosť Ukrajiny v pokračovaní usilovnej a kontinuálnej práce na budovaní a implementácii politiky regionálneho rozvoja. Práve táto politika sa pre regionálny rozvoj Ukrajiny ukazuje ako kruciálna nielen s ohľadom na splnenie kritérií pre vstup do EÚ. Regionálna politika je dôležitá aj pre samotné vyrovnávanie veľkých regionálnych rozdielov, ktoré na Ukrajine existujú rovnako ako na malom území Slovenska. Možno pripomenúť, že cesta Slovenska do EÚ trvala od podpisu asociačnej dohody (1992) 12 rokov, počas ktorých sa regionálna politika ukázala ako jedna z najproblémovejších oblastí kvôli splneniu mnohých podmienok zo strany EÚ. Úspešnosť ekonomických reforiem v podstatnej miere závisí aj od procesu reformy verejnej správy. Aj na Slovensku existuje viacero problémov – malé obce či chudobné regióny vyžadujú špecifický prístup, neschopnosť malých obcí podniknúť ekonomický rozvoj na lokálnej úrovni, rezignácia komunálnych politických elít na vlastnú politiku, prílišná orientácia na štrukturálne fondy EÚ či nevybudovaná dopravná infraštruktúra. Zodpovednosť avšak neleží výlučne „na pleciach“ vlády a jej programových prioritách. Potrebná je aj vyššia miera participácie občanov na verejnom rozhodovaní, podpora vzájomného spájania malých obcí či spoločného partnerstva verejného a súkromného sektoru.

Spomenutými konferenciami projektové aktivity nekončia, práve naopak. V blízkej budúcnosti budú v rámci jednotlivých projektov realizované ešte ďalšie podujatia a výskumné aktivity, na ktorých bude Inštitút politológie participovať.